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Köztudomásu dolog, hogy a 
iggetlenségi és negyvennyolcas 
ártban összeütközött Kossuth 
erenc és Justh Gyula irány- 
ata. Az ország érdekében áll, 
ogy a közvélemény tudomást 
egyen arról, hogy a két irány- 
at között mi az eltérés. 
Azóta, hogy Kossuth Fe- 

enc visszatért a külföldről Ma- 
varországba és hazánk köz- 
letében részt kezdett venni, 
zonnal felismerte annak szük- 
égét, hogy a függetlenségi párt 
z évtizedeken át meddöőnek bi- 
onyult közjogi harcok kizáró- 
agos folytatása helyett, a köz- 
azdasági kérdések gyakorlati 
erére lépjen és első sorban a 

özgazdásági önállóságot ipar- 
odjék megszerezni a nemzet 
zámára. 
A közgazdasági önállóságért 

laló küzdelmet K os suth Fe- 
enc nem csak azért hirdette, 
ert ettől az ország vagyoni 

warapodását és a népjólét emel- 
kedését várja, hanem azért, mert 
iforrott meggyőződése, hogy 
z az ut vezet legbiztosabban 
politikai függetlenség, önálló- 

ág kivivására. 
Ettől a meggyöződéstől át- 

Mhatva, Kossuth Ferenc ugy a 
arlamentben és a sajtóban, 
int több száz népgyülésen, 

tveken át hirdette a közgazda- 
ági önállóság tanát és ennek 
redménye az, hogy a gya- 
korlati kérdések fontosságának 
egértése, fokozatosan beha- 

olt a magvar néplélekbe. 

Ezek után tehát teljes képte- 
enség feltételezni, hogy ugyanaz 
Kossuth Ferenc, aki annyi 
eggyőzödéssel, annyi kitartás- 

al és oly nagy tudással hir- 
Mette az országban a közgaz- 
lasági önállóságot, most egy- 
szerre irányt változtatott éppen 
ikkor, a mikor saját nagymérvü 
unkálkodása következtében a 
közgazdasági önállóság egyik 

Mributumának : az önálló bank- 
ak ügye került előtérbe. 

Hiszen Kossuth Ferenc in- 

az országban. Ő volt az, aki 
elhivta a függetlenségi párt 
agjait, hogy állandóan tartsák 
ébren ezt a kérdést a nemzet 

őtt. A nemzeti akarat erős 
mMegnyilatkozása nélkül ugyanis, 

ossuth Ferenc lehetetlen- 
bek tartotta a nemzet jogának 

ervényesülését. 
Az országban folytatott agi- 

áció meginditása előtt és azzal 
árhuzamosan K o s s u t h Fe- 

mint 

Mitotta meg a bankmozgalmat. 

valósitásából minden jogi, min- 
den alkotmányos akadályt el- 
háritson. A miniszterium ta- 
nácskozásain és a király előtt 
is: Kossuth Ferenc az ér- 
vek egész tömegével, befolyá- 
sának egész teljességével, a 
legnagyobb állhatatossággal és 
rendületlenül harcolt az önálló 
bank megvalósitásáért. Mind- 
ezek ellenére, sajnos 

nem sikerült a felség hozzá- 
járulását megnyerni ahhoz, hogy 
az önálló bank 1910. december 
31-ikére felállitható legyen. És 
ennek a bozzájárulásnak a 
hiánya, – a magyar alkotmány 
jelenlegi állapota szerint — az 
önálló bank megvalósitásának : 
elhárithatatlan közjogi akadálya. 
Kossu th Ferencnek, mint 

pártvezérnek tehát egyenesen 
kötelessége, hogy ne engedje a 
pártot olyan veszélyes zsákut- 

a melyből nincs cába jutni, 
kivezető ut és a melynek vég- 
eredménye nem lehet más, 

az alkotmány válsága, 
melyet pedig a jelen pillanat- 
ban felidézni, az országra nézve 
a legnagyobb kár volna. 

Az ilyen válság nemcsak nem 
háritaná el a királyi akaratban 
rejlő közjogi akadályt, hanem 
olyan légkört teremtene, a mely- 
ben az önálló bank megvalósi- 
tása gazdaságilag is lehetet- 
lenné válik. 

Az ilyen küzdelem mig egy- 
felől magának az önálló bank- 
nak nemcsak nem használ, ha- 
nem ellenkezőleg az egész kér- 
dést hosszu időre vissza vetné, 
addig másfelől a közélet egyéb 
fontos kérdéseiben sokat ártana 
az országnak éppen akkor, a 
mikor ugy Ausztriából, mint 
belső ellenségeink részéről nagy 
veszélyek fenyegetik a magyar 
nemzetet. 
A legnagyobb könnyelmüség 

és meggondolatlanság tehát az 
önálló nemzeti bank nagy esz- 
méjét egy kalendáriurnbeli dá- 
tum lehetetlenségével kötni 
össze. S midöőn Kossuth Fe- 
renc nem akarja magára venni 
a naptári terminus ezen nyü- 
gét, távolról sem határozott még 
arról, hogy az esetleg lehető- 
nek bizonyuló kibontakozást a 
függetlenségi párt magáévá 
tegye-e, avagy pedig ezzel szem- 

ben ellenzékbe vonuljon ? 
Természetes, hogy az erre 

vonatkozó irányitást akkor, a 
mikor tényekkel áll majd szem- 
ben: Kossut h Ferenc, mint 

pártvezér magának tartja 
fenn. .. 
Kossuth Ferenc öntuda- 

aki a maga merev csökönyös- 
ségével kockáztatja K o ssuth 
évekre terjedő gondos munká- 
jának eredményét, vagy K o s- 
s u t h Ferencnek-e, aki midőn a 

nemzet javára épiteni akar, 
mindig vigyáz arra, hogy épit- 
kezés közben ne romboljon . . 

Mert a magyar közviszonyok 
olyanok, hogy soha sem lehet 
tudni, hogy a romba döntések 
közepette, nem kerül-e a ro- 
mok alá maga a magyar nem- 
zet... 

POLITIKA. 
Pénteken a délelőtti órákban a 

következő távirat érkezett a ,„Szé- 

kely-Udvarhely" szerkesztőségéhez : 

„A pártban szakadás állott be. 
Kossuth 76 társával a pártból ki- 
lépett, mivel a pártnak az önálló 
bankra vonatkozó határozatát el 
nem fogadta. Mi: Kállay, Gyar- 

mathy — Justhtal és százhuszad 
magunkkal a pártban maradtunk. 
Válentsik, Hinléder." 

Ez volt városunkban az első hir 

a pártszakadásról. Majd később meg- 

tudtuk, hogy Kossuth Ferenc hű 

embereinek lelkes kisérete mellett, 

csakugyan kivonult a pártból,de kizáró 

lag amaz indokból, melyet lapunk első 

helyén részletesen ismertetünk s a 

mely mindenesetre figyelmet, meg- 
fontolást érdemel. 

Dr Török Albert nyug. főispántól 

hallottuk volt egy alkalommal, hogy 

az ország sorsát egy blattra, egyet- 

len kártyalapra feltenni könnyelmü- 

ség volna. Ugy látszik, Kossuth Fe- 

renc is ezuttal igy gondolkozott. 

Most még nem látja elérkezettnek 

az időt arra, hogy a nemzetet meg- 
gondolatlanul harctérre, ártatlanul 

vérpadra hurcoltassa, forradalomba 

kergesse. Csupán azért, hogy nap- 

tár szerint az önálló bank felállitá- 

sát követelje – a sikernek minden 

kézzel fogható reménye nélkül. 

A függetlenségi párt csütörtökön 

este tartotta meg nevezetes értekez- 

letét. Kossuth Ferenc pártelnök meg- 
érkezése után azonnal megnyitotta 

az ülést és átadta a szót Holló La- 
josnak, aki előterjesztette a Justh- 

féle határozati javaslatot. Holló be- 

szédének lényege az volt, hogy le- 
felé csak ugy tudja a párt népszerü- 
ségét megőrizni, ha az 1911-iki 

bankdátumból semmi szin alatt sem 

engednek és a hatvanhetes pártok- 

kal együtt nem dolgoznak. 

Kossuth Ferenc nagy nyuga- 

lommal kezdett bele elmondott be- 

szédébe. Az ő lelkiismerete nyugodt, 
— kezdé a meggyőződés hangján 

— mert érzi, hogy a függetlenségi 

epárt gazdasági irányzatának éppen 

ő a megteremtője. Mielőtt ő nem 

szóló megvalósitásáról, 

hogy gazdasági kérdésekben kell 
keresni az ország boldogulását. S 
nagyon meglepi, hogy éppen ilyen 

kérdés miatt éri a bizalmatlanság. 

Ő mindent megtett az önálló bank 
érdekében, a mit csak emberi erő- 
vel megtehetett. Elháritott utjából 

minden teknikai akadályt, csak 
egyet nem tudott ez idő szerint 

megnyerni: a törvényhozás másik 

felének, a királynak a beleegyezését: 
Ez pedig éppen olyan pont, a mely- 
nél a vezérnek kétszeresen szük- 

sége van arra, hogy a pártja biz- 

zék benne, üres hencegéssel ezt a 

kérdést megoldani nem lehet. A' ki- 

rály elismerte a nemzet jogát az 

önálló bankhoz, de viszont végle- 
gesen kimondta, hogy megvalósitá- 

sába ez idő szerint nem mehet bele; 
az előtt a választás előtt áll tehát a 
nemzet, hogy vagy lemond az ön- 

álló bank kalendáriumszerü napra 
vagy olyan 

beláthatatlan konfliktusba rohan, a 
mi aztán azt is lehetetlenné teszij 

hogy a konfliktus rombolása után 

későbbi dátummal meg lehessen 

csinálni az önálló bankot. Botor po- 
litika az, hogy egy kalbondáriumi 

dátumért a későbbi sikert is veszé- 
lyeztessük. Ilven botor politikát ne 

várjon tőle senki. Lehet, hogy nép- 
szerüsége kissebbedni fog, de ő az- 

zal nem törődik, ő neki mindennél! 

[drágább az ország valódi reális ha- 

ladása, ennek biztositásáért szivesen 

áldozza föl a népszerüséget is, de 
hiszi, hogy a közönség nem fog a 

botor politika oldalára állni, s nem 
kivánja, hogy a nemzet jövőjét is 

veszélyeztessék egyetlen egy dátum 
miatt, a mi egy nemzet életében 

nem számithat. A mi pedig egyéb 

magyar pártokkal való közremükö- 
dését illeti, ezt neki szivesen kell 
vennie, amennyiben ez is a nemzet 

boldogulásának nagy célja felét vi 

het, s nem engedi magát ebben se 

szük határu, alacsony gyülőlködés 

által vezetni, mert mindig és min- 

denben csak a haza érdeke lebeg 
lelki szemei előtt. De neki politikája 

megvalósitásához bizalom kell, s 

miután látja, hogy nehéz helyzeté- 

ben mások addig áskálódtak ellene, 

mig a párt többségének bizalmát 

tőle eltántoritották, nyugodt lélekkel! 

ajánlja határozati javaslatát elfoga- 
dásra, a mely az ország boldogulá- 

sát vonná maga után folyton sze- 

gényitő konfliktusok helyett király és 
nemzet között. Nincs más különb- 

ség az ő javaslata és Hollóé között, 

mint hogy amaz nem őszinte, mert 

maga a beterjesztője, is beismerte, 

hogy a bankot 1911-re már nem le- 
het megcsinálni, s mégis követeli. 

Majd igy fejezte be nagyhatásu 
beszédét Kossuth pártvezér: 

Ebből kifolyólag nem fogadhatom 
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el Holló Lajos tisztelt barátomnak 
határozati javaslatát,, ámbár vannak 

olyan részletei, a melyekkel egyet- 
értek. Nem fogadom el, hanem a 
következő határozati javaslatot ter- 

jesztem elő : (Halljuk ! Halljuk !) 

„,A függetlenségi és 48-as párt 
változatlanul régi programmja alap- 
ján áll és igy, sőt elsősorban az 
ország gazdasági függetlenségének 
megvalósitását , tekinti föladatának. 
(Élénk helyeslés.) E törekvés szol- 
gálatában az önálló jegybank meg- 
valósitásáért minden rendelkezésre 
álló alkotmányos eszközt igénybe 
vett és igénybe fog venni. (Élénk 
helyeslés.) Éppen azért fölösleges, 
a mellett a fönforgó viszonyok kö- 
zött időszerütlen is, hogy a párt az 
eddigiektől eltérő ujabb határoza- 
tokat hozzon éppen most. (Hosszan- 
tartó élénk belyeslés." 
Nagyon kérem a tisztelt pártot, ne 

mérgesitsük el a helyzetet azzal, hogy 

soká vitatkozzunk. Megtörténhetik, 
hogy ellenzékbe megyünk és akkor 
nem volna tanácsos, hogy habár 
szétválva, nem többé mint barátok, 

hanem a vitatkozás elmérgesedése 

folytán mint ellenfelek küzdenénk a 

nemzet jogaiért, a mivel küzdelmünk- 
nek ereje mindenesetre gyöngülne. 

Éppen azért azt javaslom, hogy min- 
den további vitatkozás mellőzésével 

hozzunk határozatot. 

Ezen solennis pillanatban, midőn 

talán politikat családomnak egy ré- 

szétől kénytelen leszek megválni, 
érzem, hogy pártom iránt, hazám 

iránt, elveim iránt, mint pártvezér 

ugy viseltettem, mint idősebb test- 

vér és valódi jó barát. (Igaz, ugy 

van.) Határozati javaslatom elfoga- 

dását bizalmi kérdésnek tekintem. 
(Hosszantarró éljenzés és taps.) Meg 
fogja szavazni, aki bennem bizik s 

az én vezetésemet továbbra is igénybe 
akarja venni, nem fogja megszavazni, 

a ki nem bizik bennem és velem 

ellentétbe akar helyezkedni a párt- 
ban és az ország előtt. (Igaz. Ugy 

van.) Kérem tehát Hoitsy Pál t. ügy- 

vezető alelnök urat, hogy olvassa 

föl a névsort. A szavazatoknak el- 

lenőrzésére két párttagot fogok föl- 
kérni, az egyik legyen Holló Lajos 
barátom, a másik Tóth János tisz- 

telt barátom. (Élénk helyeslés.) 
Végül a szavazás megtörtént, mely 

szerint 74-en szavaztak igennel és 

fogadták el Kossuth inditványát, 
120-an nemmel, vagyis Holló javas- 

latára. Ezt Kossuth Ferenc a követ- 

kezőleg enunciálta : 
A párt többsége elfogadta tehát 

Holló Lajos határozati javaslatát és 

igy én azt, mint a párt elfogadott 
határozatát ezennel kijelentem. Ez 

egyuttal utolsó elnöki tevékenységem 

itt. (Fölkiáltások : Nagyon sajnáljuk!) 

Ezennel lemondok az elnökségről, 

kilépek ebből a pártból és köszö- 
nöm az irántam eddig tanusitott bi- 

zalmat. (Éljenzés és taps.) 
Kossuth Ferenc e nyilatkozata 

után elhagyta a pártkör helyiségét. 

Nyomon követi az a hetvennégy kép- 
viselő, a ki Kossuth inditványát el- 

fogadta, követik a függetlenségi fő- 

ispánok csaknem teljes számban, a 

párt összes kültagjai és a pártkör 

előszobájában nagyszámu jelenvolt 

hirlapirók. 

48-as függetlenségi Kossuth párt. 

A Rovyal-klubból Kossuth Ferenc, 

Apponyi Albert gróf és Kossuth 

hetvennégy hive a főispánokkal 

együtt a Royal-szálló egyik termébe 
ment, hogy mindjárt megtartsa ala- 

kuló ülését. A mikor Kossuth Ferenc 
a terembe lépett, percekig tartó taps- 
sal és éljenzéssel fogadták. 
Az elnöki széket mint korelnök 

Szentiványi Árpád foglalta el s 
mindjárt javasolta, hogy Kossuth 
Ferencet válasszák meg elnöknek. 
Lelkes éljenzés mellett foglalta al 
Kossuth Ferenc az elnöki széket. 
— Remélem, mondotta, hogy e 

kis csapattal is sikerrel vehetem föl 
a küzdelmet, mert e csapat tagjai 
sem jóban, sem rosszban el nem 
hagynak és velem lesznek. Uj pro- 
gramot nem adok, maradok, a ki 
voltam és maradunk biven, becsüle- 
tesen eddigi programunk mellett. 
Ragaszkodunk változatlanul ezekhez 
az elvekhez és küzdünk tovább is 
rendületlenül megvalósitásukért és 
bizonyosan eredményesebben dol- 
gozunk értök, mintha most, a lehe- 
tetlenség politikáját követve, ujabb 
válságba sodornók a nemzetet. Ké- 
rem a változatlan bizalmatokat és 
támogatástokat. (Zajos éljenzés és 
taps.) 

Hoitsy Pál ugy érzi, hogy e pilla- 
natban köszönettel és hálával tarto- 
zik a párt vezérének, Kossuth Fe- 
rencnek, a ki nehéz helyzetben, su- 
lyos körülmények között vezeti a 
pártot uj küzdelemre. Tudja jól, 
hogy Kossuth a jövőben is éppen 
olyan ernyedetlenül dolgozik a haza 
javára, mint tette eddig. Biztositja 
Kossuthot arról, hogy hüségesen 
követik őt. 

Zajos éljenzés után Bethlen Bálint 
gróf főispán szólalt föl. Ő hozta a 
pártba Apponyi Albert grófot (éljen- 
zés), a ki hüséges, becsületes segitő- 
társa volt azóta és mindenkor Kos- 
suth Ferencnek. Bizik benne, hogy 
ők meg fogják értetni a nemzettel, 
miért volt szükség a mai szakitásra. 
(Helyeslés.) 
Apponyi Albert gróf szólalt fö 

azután. Beszédét még az együttes 
pártértekezleten akarta elmondani, 
de mivel látta, hogy a két tábor 
meggyőződése teljesen kijegecesedett, 
fölöslegesnek tartott minden további 
szót. Ezuttal is tiltakozott minden 
vezéri dualizmus ellee. A pártnak 
egy vezére van: Kossuth Ferenc, 
őt követi és őt kell követnie a párt- 
nak. Az volt egyik főbaja a pártnak 
hogy sok volt a vezére és elnöke. 
Minden munkaerejét és munkabirá- 
sát rendelkezésére bocsátja a párt- 
nak és vezérének. 

Riadó éljenzés hallatszott, mire a 

párt Hoitsy Pált ügyvezető-alelnöknek. 
Nagy Emilt gazdának, Halász Lajost 
pedig jegyzőnek választotta. Nagy 
Emilt megbizták, hogy uj párthelyi- 
ségről gondoskodjék, hogy a másnapi 
pártértekezletet lehetően már ott 
tarthassák meg. 

Hoitsy Pál indítványára elhatároz- 
ták, hogy az uj párt neve ez lesz: 
Negyvennyolcas függetlenségi Kos- 
suth-párt. 

Hoitsy azután bejelentette, hogy 
a következő képviselők jelentették 
be táviratban Kossuthoz való csatla- 
kozásukat: Babó Mihály, Bethlen 
István gróf, Bene János, Bartsch 
Gusztáv, Csontos Andor, Embery 

Árpád, Kökényesdy Mihály, Lévay 
Mihály, Sziklay Ottó és Somsich 
Tihamér gróf, összesen tiz képviselő. 

E számmal együtt ma nyolcvan- 
négy tagja van a Kossuth-pártnak. 
A bejelentést tapssal 

Bizony Ákos inditványára elhatároz- 
fogadták. 

ták, hogy valamennyien, képviselők 
és főispánok kilépnek a Roval-klub- 
ból. Mindjárt alá is irták a kilépő-ivet. 

Szentiványi Árpád és Okolicsányi 
László inditványára elhatározták azt 
is, hogy a képviselőházi bizottsági 
állásaikról és a Ház jegyzői állásuk- 
ról is lemondanak. 

A régi párt 
blok elfogadták. 

Kossuth Ferenc inditványára el- 
határozták, hogy a nemzethez ma- 
nifesztumot intéznek, melyben ki- 
mondják a régi programmhoz való 
ragaszkodást, uj programmot nem 
adnak, de megokolják a régi párt- 
ból való kilépést. 
A manifesztum megszerkesztésével 

Kossuth Ferencet bizták meg. 
Elhatározták, hogy a kültagok 

holnaptól kezdve fölvételre jelent- 
kezhetnek az uj pártkörben. 
Nagy Emil elfoglaltságára való 

tekintettel azt javasolta, hogy gaz- 
dának helyette Zlinszky Istvánt 
válasszák meg. : 
Az inditványt egyhanguan elfogad- 

ták. 

A Kossuth-párt pénteken délelőtt 
a képviselőházban tanácskozásra 
gyült össze a további tennivalók dol- 
gában, este pedig pártvacsora volt 
a Pannonia-szállóban. Az értekez- 
leten kezdettől fogvást mindvégig 
fölöttébb lelkes volt a hangulat. 

Kossuth Ferenc és az egész párt 
a hazafias tett öntudatával volt el- 
telve és mindenkit abbeli erős meg- 
győződése buzditotta, hogy a nem- 
zet az uj választáson Kossuth Fe- 
renenek fog igazat adni s az egész 
ország hálás lesz azért, hogy egy 
ujabb alkotmányválságtól megóvta. 
Az egész társaság, képviselők és 

főispánok együtt vacsoráztak Kos- 
suthtal és Apponyival. 

alapszabályait en 

Községi takarékpénztárak". 
(Folyt. és vége.) 

Magyarországon ma még mindössze 
csak 14 községi takarékpénztár mü- 
ködik, melyek közül legrégibb és 

legizmosabb a nagykőrösi, utánna a 
nagybányai, hajduböszörményi, pin- 
kafői, kisujszállási, karcagi, tisza- 

szentimrei, földesi és bégaszent- 

györgyi. 
Ezek a pénzintézetek pl. 1904-ben 

346 ezer korona tiszta jövedelmet 
mutattak fel és abból 256 ezer koro- 
nát a saját községeik céljaira fordi- 

tottak. Müködési formájuk csaknem 
mindenütt egyenlő. A részvénytársa- 
sági közgyülés jogait a községi kép- 
viselő-testület gyakorolja. Ez küldi 
ki saját kebeléből az igazgatóságot 
és felügyelő bizottságot. Üzletkörük 
pedig kiterjed mindenre, amivel ma 

egy bank foglalkozik, de e téren is 

legelső sorban az illető város vállala- 

tainak financirozása a legfőbb feladata. 
Ezzel érte el pl. a nagykőrösi köz- 
ségi takarékpénztár, hogy 1903-ban 
a városi pótadót 64.5 százalékról 
32 százalékra csökkentette. Ezzel 
szemben a nagy pénzintézetek ma 

inkább emelik a közterheket, sem 

hogy csökkentenék. Mert évi nyere- 
ségüket a mérleg készitésekor ideig- 

lenesen be szokták fektetni adómen- 
tes állampapirokba és igy kibújnak 
a rendes adózási kötelezettség alól 
is és azt ráháritják polgártársaikra. 

Bizonyitva látszik tehát, hogy a 

*Különös figyelmébe ajánljuk Székely 
udvarhely város közönségének, de főkép 
az intéző férfiaknak. Szerk. 

intézetek hálóznák be az országol 
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városok terheinek csökkentése a kö 
ségi takarékpénztárak megvalósitás 
val a legközvetlenebbül megvalósi 
ható. Ennek azonban legnagyob 
ellenzői a helyben már megerősödöt 
hasonló intézmények lenyügözöt 
érdekei s azok szolgálatában áll 
érdekcsoportok, holott az egyes köz 
ségek, illetve városok saját pénz 
intézetei a leggyönyörübb feladato 
megoldását lennének hivatva a köz. 
érdekében teljesiteni. Ha ilyen pénz 

akkor mindenesetre jelentékenyen 
csökkenne a kényszereladáson el, 
kotyavetyélt birtokok száma, rende. 
ződnék a szegényügy s a város] 
haszonhajtó vállalatok nem kerülné- 
nek idegen és egyéni haszonlesők 
kezére. Városaink birtokában még 
mindig 27 millió holdnyi földterület 
van. Ezeknek a földéhség csillapitá- 
sára való fölhasználása, termelő, 
bérlő és értékesitő szövetkezetek 
alakitása lehetne a nemes feladatuk, 
Kezelhetnék az ilyen községi taka 
rékpénztárak a különféle városi 
haszonélvezeteket is, az árvapénze nu 
ket, a városi alapokat, a városi adó- 
pénztárakban ma mihaszna heverő há 
adópénzeket. A városnak folyószám- n 
lát nyitva részére, fizetőhelyül is sz. 
szolgálnának. Megalapozhatnák a be 
helybeli felkarolható iparágakat s há 
a környéken kapható közmunkákat ta 
a földmives nép pihbenő idejében 
foganatosithatnák. Igyen szaporitván 

a kereső napok számát, ezzel a föld- 
mivelést haszonhajtó foglálkozásul 
megtartanák. Vitathatja-e valaki, 
hogy ily téren való érvényesüléssel da 
a kívándorlás elleni hathatós ellen- te. 
szert is szolgálhatnák. se ju 

A szövetkezetek fejlesztése s gu 
hatalmas támaszt nyerhetne a köz6ge 
érdeket és nem egyéni érdekeket en 
szolgáló takarékpénztárakban, me- ál 

lyeknek legszebb feladata volna a ké 
legszélesebb rétegekre is kiterjedő M 

szövetkezeti intézményeket is kebe- BDe 

lébe fogadni, vagy ilyenek életre- 
bivását előmozditani, hogy a köz- K 
jólét javitása érdekében a legapróbb His 

tőkéket is felszivja s a lakósság ki 
egész közét magáénak mondhassa. ta 

c 
mm 

HIREK m n 
m 

őSzZ VAN... u 

Ősz van. Lehullottak a sárga levelek, t 
Az én boldogságom is elment veletek. m 

Tavaly is egy rózsa, az idén a másik... a 

Hiszen igy a házunk temetővé válik ! te 

Temetővé, a mely oly félelmes, rideg, 

A melytől a lélek irtózik s megremeg, sz 

E ház fölött mindig lesz egy sötét felhő le 

Akkor is, ha másutt az ég szépen kéklő m 

m 
Oh mért is lesz bimbó, hogyha ki nem nyilhat? G 
Miért a fán virág, hogyha termést nem ad? h 
Miért indul el a csörgedő patak, E 
Ha utját téveszti, s a föld alatt marad? k 

Mért él annyi rózsás remény a lélekben 

Hogyha mind oda lesz, váratlan, hirtelen. A 

Miért is születtünk ? Mit ér ez az élet ? ki 

Én ama másikkal szívesen cserélek. el 

Ugyis tele van már bánattal a lelkem, h 

Föl nem vidámithat többé semmi engem. fi 
Még azt is kerülöm, ki felém mosolyog, b 
Hogy kacagjak én . ha szivem vérzik, sajog ű k 

k 
Ősz van. Lehullottak a sárga levelek, 

Az én boldogságom is elment veletek. 

Olyan vagyok, mint a lombját veszitett fa, 
Még sem. Ő remélhet, neki lesz tavasza. 

Vári Elek.
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— Az aradi vértanu özvegye. 
Damjanich János, az aradi vértanuk 
egyik hősének özvegye a következő 

meghatózsorok kiséretében küldött 
hozzánk nehány sorsjegyet : 

Kedves Uram, 

dicső szabadságharcunk egyik vér- 
tanujának vagyok özvegye s a Ma- 
gyarok Istene megengedte érnem, 
hogy a jelen nemzedék az aradi 
vesztőhelyet, a magyar Golgothát, 
a nemzet közkincsévé fogja meg- 
váltani s a Tizenhárom vérével áz- 
tatott szentföldön méltó monumen- 
tumot állit. 
Ez a monumentum lesz a ma- 

gyarnak örök intelme a haza imá- 
datára és hála oszlopa a szabadság 
vértanui iránt. 
Magyar Atyámfia ! 
Bocsássa meg nekem, kit a bakó 

keze tett özvegygyé, bocsássa meg 
nekem, a legendás idők mérhetetlen 
kinokat szenvedett tanujának, hogy 
a magyar szentföd megváltásához 
hozzájárulását kérem. 
A Tizenhárom areképével ékesi- 

tett sorsjegyeink jövedelme lesz hi- 
vatva a magyar Golgothát a nem- 
zet kincsévé megváltani és a hősök 
vérével áztatott szentföldön a mo- 
numentumot fölállitani. 

Fogadja el Uram éntőlem e né- 
hány sorsjegyet és segitsen engem 
nagybecsü hozzájárulásával ahhoz, 
hogy a könyek tengerével áztatott 
szemeimmel hátralevő rövid életem- 
ben még megláthassam a magyarok 
hála oszlopát a hazaimádat vér- 
tanuinak örök emlékére. 

Budapest, 1909. november havában. 

Honleányi üdvözlettel : 

Damjanich János özvegye 
a vesztőholy megváltasi bizottság diszelnöke. 

A sorsjegyeket – melyeknek ára 
darabonként 1 korona — természe- 
tesen hazafias kötelességünknek tart: 
juk megváltani, sőt e helyen a ma- 
gunk részéről is kérjük a közönsé- 

get, támogassa az aradi Tizenhárom 

emlékére állitandó monumentumot 
áldozatkész filléreivel. Sorsjegyeket 
készséggel küld az Aradi Vesztőhely 

Megváltására Alakult B zottság Buda- 

pest, VII. Akácfa-utca 39. sz. 

— Az élő székely kőkoporsója. 
Kedei György székely atyánkfia jó 
módu földbirtokos, vármegyei viri- 
lista az udvarhelymegyei Bethfalva 
kisközségben. Méltóságához illőnek 
tartotta tehát, — tekintettel 68 éves 
korára - hogy halála esetére, róla 
más ne gondoskodjék, hanem ő 
maga redezze el jövőbeli lakhelyé- 
nek ügyét. Teljes hidegvérrel hivatta 
magához a koporsócsinálót, aki ez- 
uttal nem asztalos, hanem Gál Jó- 
zsef székelyudvarhelyi kőfaragómes- 
ter volt. Megalkudtak és a kőfaragó- 
mester munkához látott. Elkészitette 
a koporsót még pedig a maga mes- 
terségének megfelelően: székelyvar- 
sági trachit kőből. A koporsó 
igen csinosan, a kő saját eredeti 
szinében van elkészitve. Mai nap 
lesz az átvétele ugy a koporsónak, 
mint az egyszerre készült 2.70 cem. 
magasságu siremléknek. Maga Kedei 
György uram érkezik Székelyudvar- 
helyre az átvétel eszközlése végett. 
Ezt sem akarja másra bizni. Nehogy 
valami hiányossága legyen az örö- 
kös nyugalomra szánt ,kőház"-nak. 

— Székelyfink ipart elhelyezése. 
A székelyszülők, de még az akció 
körül munkásságot kifejtő egyes 
előljáró tényezők sem tudják azt, 
hogy az állami gépgyárakba székely- 
fiuknak inasokul elhelyezése végleg 

be van szüntetve. Nap-nap után ér- 

gyári elhelyezés kieszközlése végett 

amire a válasz természetesen csak 

elutasitó lehet. A kamara ez uton 
ismételten figyelmezteti az érdeklő- 

dőket, hogy gyermekeknek az állami 

gépgyárban bejuthatása reményéről 

mondjanak le, mert ezeket a tanonc- 
nevelési intézményeket az állam 

már öt év előtt beszüntette, egy- 

felől azért, mert a gépiparban tul- 

produkció állott elő s a székely fiuk- 
nak nem mindegyike biztositbatja 

immár jövőjét, legfőképpen pedig 

azért, mert tapasztalat szerint a gép- 

iparban fölnevelkedett székely fiuk 
(nekünk nem lévén gépgyáraink) a 

a székelyföldtől végleg elszakadtak. 

Ellenben a kamara magánipari mű- 
helyekbe mindenféle iparra most is 

naponként elhelyezi azokat a székely 
fiukat, kik legalább 4 elemi osztályt 

állami ipari szakiskolába pedig min- 
den iskolai év kezdetén ösztöndij 
mellett helyez el olyan tanulókat, 
kik négy gimnáziumi, vagy négy 

polgári iskolai osztályt végeztek. Az 

iparnemek megválasztását legcél- 
szerübb a kamarára bizni, mely 
ismervén az ujabb mesterségeket, 

jobban megtudja azokat választani, 
mint az iparban tapasztalatlan falusi 

szülők. Ügyes, számolni jól tudó fiukat 

a kamara kereskedésekbe is sokat 

meknek bizonyitványát küldjék be 

Marosvásárhelyre az iparkamarának, 

—- A gyermek estély a mult va. 
sárnap igen szépen sikerült. A sze- 
replések sikerének elbirálásat a kö 
zönségre bizzuk, itt csak örömmel 
konstatálhatjuk, hogy küzdelmes fá- 
radozásainknak meglepő lelkes pár 
tolás és figyelem adta meg az er 
kölcsi és anyagi jutalmat. Oly tisz, 
teletre méltó közönseg tüntette ki 
növendékeink játszi müködéset, mi 
nővel nem mindenki dicsekedhetik. 
A hosszas szinházi szezon után va 
lóban csak a szülők és rokonokra 
számitottunk és ime jóleső öröm- 
mel szemléltük a nagy közönség 
elen gról Mikes János főesperes 
urat a helybeli és vidéki papság 
javarészével. Nagyszámban láttuk 
képviselve vármegyénk és városunk 
tisztviselői karát, valláskülönbség 
nélkül mindhárom közép-, szak- és 
polgári iskolák tanári testületét, a 
város és környék tanférfiait élükön 
Rhédey János kir. tanfelügyelő ur- 
ral, ki roppant elfoglaltságai közt 
fényt, tekintélyt kölcsönzött isko- 
lánk müködésének. Fogadja a n. é. 
közönség a minket kitüntető jóin 
dulatu pártfogásáért hazafias tisz 
telettel párosult köszönetünket. 
Anyagi jövedelem a félhelyárak da- 
cára is meglepő Összes bevétel : 
326 K 90 fillér, tiszta jővedelem 
219 K 48 filler. Köszönettel nyug 
tázzuk a felülfizetéseket: Simó Já 

tnos 5 K, Barcsay Károlyné, Neu- 
mann Zzigmond 4-4 K, Dr Vá- 
lentsik Ferencné 3 K 50 f Soó 
Gáspár, Kovács János, Dragománn 
Domokos, Tamás Lajos 2-2 K, Pe- 
ter József 1 K 60 üll. Fénya And- 
rás 1 K 20 fill. Anka Miklós, Da 

róczy N. 1-1 K, Barkóczy Ignác 
60 fill. N. N. 50-50 fill. Horvá h 
József ref. kántor 40 fill. Jakab 
Gáspár 20 fillért. A szerzetes ta- 
nitók. 

- Az ÉEszkimó Ujság. Még az 
eszkimóknak is van immár lapjuk. 

Az ujság hónaponkint egyszer jelenik 

végeztek és 13-ik évüket betöltötték, 

elhelyez. Esetről-esetre csak a gyer- 

lelkész, ő egyszersmind a kiadó is, 
ő rajzolja a képeket, megirja az 

egész ujságot, ki is nyomtatja, sőt 

ő maga hordja szét és szedi be az 

előfizetési dijat. Ez az előfizetési 
dij egyébként nem olyan egyszerü 

dolog, mint nálunk, mert az ujság- 
nak negyedévenkint egy buvárkacsa 
és egész évre meg egy fóka az ára. 

— A reformitus temető rendezé- 
sére adakoztak: dr. Mezey Ö. 40 K; 
Ilyés M. ezredes, lilyés K., Ilyés V., 

Özv. Heya E.-né, Özv. Miklósi H.-né 
és Persián I. 1D–10 K; Gyertyánffy 
B. és Bod K.-né 6-6 K; dr H.-né, 

Pál A, Pál E. és Kun B. 5-5 K; 
özv. Gyarmathy S.-né, özv. Bartha 

K.-né és Soós 2-2 K, összesen 

142 K. Az eddigi gyüjtés eredménye 

418 K 70 fillér. Igaza van orosházi 
adakozónak: ,„Ha mindenki, kinek 

halottja van a református temetőben, 
anyagi erejéhez mérten annyit áldoz 

az üdvös zélra, azt hiszem Főgond- 

nok ur megvalósithatja igen szép 

tervét, temetőink rendezését." Azon- 

ban szomoruan kell tapasztalnom, 

hogy reményeim tulzottak voltak ! 

Annyi felhivásra, amit szét küldöt- 

tem, eddig még csak 52-en kerestek 

fel adományaikkall De még nem 

mondok le a reményről, hogy a hi- 

vek kérésemet nem engedik a pusz- 
tában elhangzott kiáltássá válni, 

hanem igyekeznek filléreiket hozzám 

elküldeni. Kérem tegyék az ügy érde 

kében! Dr Solymossy. 

- Csalódni emberi dolog, de nem 
okvetlen kell. Ha „Réthy" névre 
figyelünk, ugy nem csalódunk, hanem 
eredeti P emet e f ü cukorkát kapunk 
60 fillérért, még pedig egyőkedvelt 
régi magyar háziszert, mely köhögés, 
rekedtség, hurutos bántalmak sok 
ezer esetében kitünően bevált. De 
vigyázzon, hogy a doboz és a cu- 
korka minden darabján rajta legyen 
a ,Réthy" név. 

— Bedő Ferenc sijára adakoztak : 
Szakács K. 5 K; a Riemer K. Gusz- 

táv ur ivén aláirtak közül fizettek : 
Biró A. 10 K; Evinger A. és Csillag 

J. 5S-5 K; dr Macskási I. 1K. 

Összes adomány 504 K 54 fillér. 
Fogadják a kegyes adakozók hálás 
köszönetemet s kérésemet azok, akik 

még nem adakoztak, hogy adomá- 
nyaikkal a célba vett rendezést elő- 

segiteni kegyeskedjenek. Dr Solymossy. 

—– Tánctantolyam-megnyitás. Tisz- 
telettel értesitem a helybeli és vidéki 
közönséget, hogy f. hó 30-án a 

,Budapest"-szálló nagytermében 

tánctanfolyamot nyitok. Tandij 6 
heti tanfolyamra 12 korona. Hala- 

dóknak 8 korona, a gentriboston 
betanitásával együtt. A 6 heti tan- 

folyam alatt növendékeimet tanitom 

az összes modern táncokon kivül az 

eredeti francia esztétika szerinti 
illem és testügyességre is. A bostont 

külön 3 óra alatt betanitom, órán- 

ként 4 korona, csoportban 2 korona 
dijazás mellett személyenként. 5-10 

éves babákat külön órák alatt tani- 

tom. Tanitási napok: szombaton, 
kedden, szerdán és pénteken. Iskolás 

gyerekeknek d. u.5-17-ig, felnőttek- 

nek este 8-11-ig tart. Beiratkozni 

lehet Betegh Pál könyvkereskedésé- 
ben és a tanórák alatt. Házaknál 

Gazdakör, 
„Az arankairtás tiz parancsolatja." 

A Temesvármegyei Gazdasági Egye- 
sület tekintettel az aranka folytonos 
terjedésére és azon közönyösségre, 
amelylyel a gazdák az állam által 
elrendelt irtási intézkedéseket vég- 
rehajtják, magyar és német nyelven 
kiadta az .Arankairtás tiz paran- 
csolatját,, annak terjesztésére fel- 
kérve az összes gazdasági egyesü- 
leteket. E kiadvány a gazdasági 
egyesület titkári hivatalánál (Temes- 
vár, Józsefváros, Uri-utca 8.) meg- 
rendelhető. Tekintve a kérdés ak- 
tuális voltát, e tiz parancsolatot az 
alábbiakban szószerint közöljük, 
ajánlva azt gazdaközönségünk szi- 
ves figyelmébe: 

1. Csak arankamentes magot vess. 
2. Sohase feledd, hogy talajod is 

fertőzve lehet az aranka magjával. 
3. Herésedet állandóan szemmel 

tartsd, ha foltot nem is látsz, vizs- 
gáld, nincs e a herenövények között 
elrejtőzve kuszó arankaszál. 

4. Az arankát, mihelyt észreveszed, 
irtsd ki alaposan, nehogy magot ér- 
leljen. 

b. Az arankát irtsd ki a következő 
módon: 

Először: a foltot kaszáld le a folt- 
nál legalább 1 lépéssel nagyobb te- 
rületen; a lekaszált részeket gon- 
dosan gyüjtsd össze s szállitsd el a 
földekről ponyvába csomagolva ne- 
hogy az elejtett arankaszálak heré- 
det megfertőzzék. 

Másodszor: a lekaszált folt helyét 
legalaposabban kapáld fel, a növényi 
részeket temesd mélyén a föld alá, 
hogy elkorhadjanak. 

6. Nehogy üres foltod maradjon, 
vesd be, az irtás helyét lucernás- 
ban lucernamaggal, lóherésben ta- 
vaszkor biborheremaggal, őszkor ló- 
heremaggal. 

Az irtott foltot, különösen a szé- 
lét, ezentul is kisérd figyelemmel, 
nehogy az aranka ujra felüsse a 
fejét. 

7. A tarlóhere arankamentesité- 
sére forditsd a legnagyobb gondot; 
hanagyon arankás,azonnal szántsdki. 

8. Mag lóhere kaszálásakor min- 
den kihagyott arankafoltért fizess 
kaszasodnak 4 fillért s a folt kiir- 
tásával ne késsél. 

9. Cséplés után a here arankás 
hullapékait trágyadombra ne hord, 
hanem semmisitsd meg, nehogy a 
trágyával fertőzd meg a főldedet. 

10. Ha magtermelő vagy, különö- 
sen ügyelj a nagy aranhára, mely 
a közönséges herefojtó arankánál 
sokkal veszedelmesebb, mert magja 
a heremagból ki nem rostálható, ez 
ellen tehát csakis a földön való ir- 
tással védekezhetsz. Ha ezt elmu- 
lasztod, heremagod husz koronával 
főg kevesebbet érni. Ha pedig a 
nagy arankát nem ismered, küld be 
valamely magvizsgáló lállomásnak, 
ahol dijtalanul határozzák meg. 

Kanyaró után 
a legkomolyabb betegségeknek bizton 
elejét veszi a SCOTT-féle EMULSIÓ. 
Az egészség gyors visszaszerzése 
meglepi mindazokat, a kik először 
tesznek kisérletet a 
Scott-féle Emulsióval. 

e Emulsió csakis annak 
köszönheti nagy hirne- 
vét, hogy összes alkat- 
részeiben fenntartja 
legnagyobb foku tisz- 
taságát. 
Nagyon megfelelő az 

elkénye ztetett inynek 
s a meggyengült emész- 
tésnek. 

A SCOTT-fóle EMUL- 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTTféle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 

meg eszkimó nyelven Goodhaabban, csakis meghivásra jelenek meg. ijük figyolembe ol a legkiválóbb. 
keznek kerések a marosvásárhelyi Grönlandon és a cime: Katoriknik. Kiváló tisztelettel Sára Miktós, Egy eredeti üveg ára 2 K50f. kereskedelmi és iparkamarához a A szerkesztője Möller evangelikus budapesti okl. tánctanitó. Kapható minden gyógytárban. 

N t 72 ék h a fá ; , . amely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmu- Né étová áj a feje, B c retv á8-pa st il ] át lal enya Ára 120. keltinm kdsöggyá amem használjon azonnal 9 Beretvás Tamás gyágyszerész 3 dobozzal, ingyen postai 

- 



á.oldal. SZÉKELY:UDVARHE L 
MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR Tv : — 

: M A O V A R Á S V Á N Y VI Z forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budanest, vV. 
Báthory utca 5. szám 

HKizárólas terrmmészetes magyar ásványvizet hozunk forgalornba. 
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj Baross, vesebaj ellen - — Horgász, étvágygerjesztő - 
k Borhegyi hugyhajtó - - Kászonfői ut-Salutaris jód és lithium tartalmu Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen Bonolti, üditő vivz- Répáti, égvényes ásványviz-- Borszéki Kossuth, vérszegénység Előpataki, sárgaság ellen - Szekely-Szelters, idült gyomorbajok 

ellen - - 

elle: Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen ellen Bodoki Matild, alkális savanyuviz — Nargitaligeti, üditő itl Sztojkai, cukorberegség ellen — Kérdezze meg az orvosát 
ésmegtudja, hogy a termszetes ásványviz gyógyhatása és kellemes ize össze nem 

hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

TALÁLOS o o o Részletfizetésre 1909. mortizáeiós * Szóp katorozot szoba kiadó delt szerkenettel bíró ul és Bem-utca 10. szám. 
modelü szerkezette iró uj és j 

0 0 0 KERDES. gramophonok és lemezek olcsón 
a kaphatók méltányos részletfizetési ti t lői köl e m e 

kedvezmények mellett. Karda Dénes 1SZLVISelől kö CSOn 
Miért apróhirdetés Kossuth-u. 61. sz. 

az apróhirdetés ? E ügyekben 

APRÓ vöháy k 1z maár 1gy a dijmentes felvilágositást nyujt Kl ak 
sorban minden szükséges és Á ő K sn [ 

valóban APRÓ pénzbe kerül csak, viselő-egylet kolozsvári 
ha az ember B e . x: T , a képviselősége". 

kinál vagy keres, ferenc József-ut 7. szám a. 
mimdenféle terményt Válaszbélyeg csaátolandó. 

kinál vagy keres, 

cipőfelsőrészeés e szakmához tar- 
tozó mindennemü árucikkek 

Szentpétery Károlyné utóda koeg Heten- lakást Szentpétery Károl Meleg sősfürdő, Ham 
kinál vagy keres, D-B D ery aro y romszor u. m. szombat, vasárnap 
e kereskedésében Székelyudvarhelyt és hétfő napokon egészen uj évi 

mindemnféle butort (Alsópiac-tér, régi vátontaza aá kapható a Gergely Ferenc fele sden 
kinál vagy keres, friss árukkal, berendezve és tete- fürdőn. Kádfürdő 1 K. Szives pári- 

mindenféle ipari cikket mesen kibővitve - kapható leg- fogást kér tisztelettel: Mátéffy Lidia 
kinál vagy keres, ; olcsóbb árak mellett. Már egy- berlő. 

szeri bevásárlásnál is mindenki 
a legkülömbözőbb meggyőződést szerezhet, hogy e 

apróbb dolgokat cég kitünő árui és olcsó árai — 
minden versenyt felülmulnak. kinálja vagy keresi; 

mely csak APRÓ költséget bir el. : 
Olvasoközönségünk ezer meg ezer CD ! 

Köhögés, rekedtség és hu 
. rut ellen nincs jobb a . 

Réthy-féle pemetefü 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- Fernengel Gyula székely- GU ork an ál 

kerrel segitik elő a kimálat és vi s KA eVásárlásánál azonb 
o es- é ' nban vi- 

kereslet nagyarányu forgalmát. üdrarhelyi bornagykér gyázzunk és határozottan Azért ne tessék habozni kedőnél , félét kér 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük- a legjobb minőségben, nagy válasz- erz [ ito mi 

ség diktálja: tékban és legelőnyösebb árak mel- ; haozont 
apróhirdetést lett nagyban és kicsinyben kapható lan után 

; VVN - zata van. kell feladni a Magyar kir. államvasutak. ARa 50 mNet E doboz 60 tillér. 
„Székely-Udvarhely"-ben. 807074-909. szám. FIV. Csak RÉTHY-félét fogadjunk el. Apró a hirdetés. AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. — 

A kézbesithetlen küldemények a 
vasuti üzletszabályzat 70. §-a értel- 
mében az alább felsorolt állomások 

apró a költség! 

a következő napokon fognak azon- 
nali készpénzfizetés mellett nyilvá- 

, s nosan eladatni : 
maz. A kadicsfalvi ecettel sava- Bpest ny. p. u. áll. 1909. évi nov. 19. Székelyuuvarke'yt, Bálint-u. 9. sz. a. (a vasuti állomással szemben) 

Az emberi szervezetre káros hatással 
biró mérges anyagokat nem tartal- 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 1909. 

e e 

A kadiesfalvi ecet. teheráruraktáraiban délelőtt:9 órakor 

nyitott ételek kellemes finom izt Pozsony 30 
nyernek. A ieaiosfzitte jetáe Bpestidp. t. p.u . 2 elvállal mindéntféle szakmájába vágó lakatosmunkákat, rak- 
et gorka e teve tggyet oet Győr , 6. táron tart különböző főzőkályhákat (sparhelt). Bárminő gé- 

a . ek é s .. bármely borecettel -versenyez. Kap- fzabadka i egyéb szakmabeli dolgok javitását lelkiismeretesen ható a kadicsfalvi ecetgyárban és Pape 33. jesiti. o o o Méltányos árak. o o o Pontos kiszolgálás. 
minden jobb füszerkereskedőnél. Ha- k 7 ; kak az az a szz s a misitásoktól óvakodjunk. fssa kkakak kskakakak k kskak kak teskska 
jadó Azonna! Miskole, g.p. u.: , . 233 

Eladó méhek. ri e kszék Névjegyek, méhcsalád, mind anyatörzsek orszá- Szeged me Védjegy: „Horgony mg Mezhivók 
gos, méretű kaptárakban, 18-20 Temesvár J.vár. ,.I8 . Pe VOk, 
keretne betelelve, mézzel dusan el- Debrecen 2 A Hiniment. Capsici comp. é jegyzési látva és fiatal anyákkal. Értekezhetni Szatmár Németi, llg . ' t és Esküvői 
Derzsy Samu törvényszéki iroda- kolozsvár a a Horgony-Pain-Expeller vlamint gyász- tiszttel Székelyudarhelyt, Király- NasTVTA k ? m pótléka jelentések, 
utca 31. irad Iéegy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év ugyszintén mindenféle Béekéscsaba le óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, könyvnyomdai és . . Péecs , , , , 1 m esúznál és meghüléseknél. i * g isziveskedne ajánlani pácrap 24 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- könyvkötői mun- a Fi * 2 3 vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti kálatok izléses ki- 

füszerüzletnek 1 lja ely, cégjegyzéssel ellátott debazba van z készü L01 n ( Szolnok g gcomagolva Ára dvogekben K- 80, K1 40 Kx7 pontosan készülnek 
z és úgyszó minden gyógyszertárban kapható. - s HEetegh Eeál 

fez : Nagyszeben éFNöőraktár: Törük József gyógyszerésznél, Budapeost. őá for Tl való kisházat bérbe, erdélyrészi ma- Brassó z Br Niohter gyó 1 A könyvnyomtató és könyve gyar faluban? Cim: ETorvárth Budapest, 1909. évi nov. hó. ryágyszertára az ,óranny arnszlágkaz. kátkáne fats antk - strasse 5 neu. k , Enilila Szabadilka (Bács Az igazgatóság 81. sz. alatt. 
megve) Zimonyi-ut 789 i midéki megrendelése- gy imonyi-u .szám. (Utánnyomást nem dijazunk ) v ket azonnal elintéz.


